

■ 米兰街头的冬奥会倒计时牌
特约记者 钱俊 摄



126名中国冰雪健儿出征米兰冬奥会

米兰的街头，倒计时牌显示着冬奥临近的脚步。昨天，米兰冬奥会开幕倒计时10天之际，中国体育代表团在北京正式成立。286人队伍中，126名运动员将角逐7个大项、15个分项、91个小项，创下我国境外冬奥会参赛项目、运动员规模双纪录。冬奥冠军压阵、新秀强势突围，雪上项目崛起、冰上项目守正，中国军团已准备就绪，向米兰赛场全力进发。

冰雪并行重构格局

这份126人的参赛名单，藏着中国冰雪的传承与突破。59张冬奥老面孔与67张新生力量脸庞交相辉映，平均25岁的队伍兼具沉淀与冲劲。

老将坚守尤为动人。自由式滑雪空中技巧队徐梦桃、齐广璞，单板滑雪U型场地队蔡雪桐、刘佳宇，将开启个人第五次冬奥征程，四届积淀成为队伍“压舱石”。“我们的目标肯定是蝉联金牌。”主教练纪冬底气十足。

新秀崛起注入新活力。一个月前，跳台滑雪选手曾坪在世界杯德国站斩获女子亚军，实现中国该项目国际A类赛事奖牌“零的突破”。自由式滑雪赛场，刘梦婷、杨如意、韩林杉首战冬奥，其中刘梦婷在本周期斩获世界杯分站冠军，稳稳接过前辈接力棒。

单板滑雪赛场，大跳台及坡面障碍技



■ 花滑运动员王诗玥、柳鑫宇(左)在中国体育代表团成立动员大会上 新华社发

巧项目参赛人数从北京冬奥2人增至4人，苏翊鸣、谷爱凌、杨文龙三位男选手手握世界顶级难度储备，是夺牌热门。

雪上项目的强势崛起最令人振奋。本赛季饱受伤病困扰的谷爱凌，战略性放弃部分赛事专心冬奥备战，仍在自由式滑雪U型场地技巧世界杯中保持统治力，多次高分夺冠锁定积分榜前列，用实力打消外界对其状态的疑虑。其他雪上项目亦多点开花。29岁钢架雪车选手殷正与队友赵丹本月初刚斩获世界杯圣莫里茨站混合团体冠军。

单板滑雪赛场，大跳台及坡面障碍技

传统冰上项目在挑战中求突破。短道速滑满额参赛，花样滑冰困境中实现全项目参赛，隋文静/韩聪复出注入强心剂；速度滑冰新老交替稳步推进，高亭宇、宁忠岩等核心持续成长。

“亮点与挑战并存，我们全力以赴。”代表团秘书长王磊表示，78.4%的参赛率较平昌冬奥大幅提升，彰显人才厚度。目前各队加紧备战，将陆续奔赴米兰适应场地，力争运动成绩与精神文明双丰收。

上海选手一冰一雪

代表团中两名上海选手格外亮眼，雪车名将应清与冰壶老将徐晓明书写“北冰南展”下上海冰雪的成长。

1997年出生的应清是跨界选才典范，从女子100米栏转型雪车，凭借速度与力量崭露头角。北京冬奥获女子单人雪车第九、双人第十一名后，她再接再厉斩获世界杯季军，此次在米兰她将向中国雪车历史最佳战绩发起冲击。

41岁的徐晓明是冰壶赛场“常青树”，曾助力中国队获索契冬奥男子冰壶第四名。退役转型教练后，他2024年毅然复出，在去年12月资格赛生死战中制胜一投力克日本队，率队时隔12年重返冬奥。米兰之行，他将以运动员与战术顾问双重身份保驾护航，与应清一冰一雪，展现上海冰雪健儿风采。

本报记者 陶邢莹

U23国足在沙特举行的U23亚洲杯上表现抢眼，而“老大哥”们也不甘示弱，在新帅邵佳一的带领下，他们以1胜2平保持不败战绩，结束了在迪拜为期半个月的首期拉练回国。

当地时间1月26日，正在迪拜拉练的中国男足迎来了本次集训的最后一个热身赛对手——卡纳瓦罗率领的乌兹别克斯坦队。这场热身赛双方约定分三节进行，每节35分钟。最终，中国男足2比2战平对手。

迪拜集训期间，国足共进行了三场热身赛，其中1月20日国足2比0战胜阿联酋第三级别联赛球队阿拉伯猎鹰；1月23日，国足2比2战平俄超球队莫斯科斯巴达。尽管是首期集训，教练和队员之间的磨合程度还一般，国足能够保持1胜2平的热身赛战绩，这个起步还是非常不容易的。

在踢完与乌兹别克斯坦队的热身赛之后，国足已于27日凌晨启程回国，结束本期集训，球员们将回到各自俱乐部备战新赛季中超和亚冠联赛。

而刚刚结束了U23亚洲杯征战的U23国足也在前一天回到国内，受到了球迷的热烈欢迎。这群创造了历史的年轻人，之后会有多人将被邵佳一的国足吸纳进来。此前，安东尼奥执教U20国足时，邵佳一就在他的队中担任领队和助教，两人建立了深厚的信任与友谊。由于U23国足这次在亚洲杯上的表现相当不错，取得了历史性突破，主教练邵佳一甚至专门组织全队召开了一次学习会，明确提出：国家队要向U23国足学习！

某种程度上，U23国足的良好表现也在一定程度上刺激了国家队的队员们。邵佳一告诫国脚们，要学习U23国足在比赛中所展现出的良好精神面貌，同时鼓励队员们建立信心，中国足球水平现阶段可能确实不高，但还是具备了一定的水准。“作为‘老大哥’的国家队，接下来首先要做的是要像U23国足那样，敢打、敢拼，先努力在国际赛场上把自己现有的水平能够全部都发挥出来。”

接下来的3月份，中国男足将赴澳大利亚参加刚确定举办的国际足联系列赛，分别对阵库拉索和喀麦隆。其中，库拉索为美加墨世界杯的参赛球队，因此这次正式的热身机会相当难得。

本报记者 关尹

「老大哥」要向U23学习

中国男足不败战绩结束首期海外拉练，主帅邵佳一表态——

■ 萨巴伦卡晋级四强
新华社发

八名种子选手晋级澳网八强，世界前六无一掉队

女子网坛终于不“乱”了

在过去很长一段时间里，“乱”算得上外界对女子网坛用得最多的形容词，相比从四巨头到双子星格局始终稳定的男子网坛，女将的竞技场里，似乎总是充满不确定性。

尼西莫娃、莱巴金娜、佩古拉和斯维托丽娜也都在重要赛事中有足够多亮眼的成绩……这些高手已经有了足够历练，“翻车”的概率小不少。“不论对手排名多少，我们都要以应对世界前五选手的标准来处理。”挺进八强后，本届澳网的5号种子莱巴金娜透露，每次进入场地前，教练都会在她身旁强调不能小看对手，“当这些话循环播放时，球员就能更好地记住并在比赛中做出反应，技术发挥和心理状态会更加稳定，成为取胜的关键因素。”

不过在今年澳网上，情况有了明显变化。女单八强的名单中，赛会前6号种子无一掉队，另两席也都是赛会的种子选手。一套含金量堪比年终总决赛的八强阵容，让女子网坛有了些告别“乱世”的迹象。

均有独门武器

本次澳网，晋级八强的8位种子选手能够一路过关，除了心理素质过硬，关键时刻拥有杀伤力十足的独门武器，也是重要原因。

萨巴伦卡曾在1/4决赛的最后一局被对手拿到两个破发点，但“虎姐”调整呼吸后便用两个势大力沉的发球化解危机；斯瓦泰克首轮一度被中国金花袁悦逼入绝境，但在对手的发球胜盘局里，波兰姑娘打出赖以成名的快节奏进攻，最终成功脱险；阿尼西莫娃在

被王欣瑜拖入抢七后，用最擅长的底线抢点平击球打穿中国金花的防线，拿回比赛的优势……如今的几位女子网坛领军人物，都有着自己“注册商标”式的得分武器，这让她们更能从心理上给对手较大的打击。

“我想让更多人认识我的网球，希望有一天，他们只要看一局球就会说：‘看，那就是典型的佩古拉的比赛。’”几年前首度跻身世界前十后，美国姑娘曾许下这样的心愿，如今，佩古拉和其他位居世界前列的女子网球选手，正在将这句话变成现实。本报记者 陆玮鑫

稳定源于历练

女子网坛的“乱战”，始于大小威淡出一线，海宁、克里斯特尔斯退役后。那段时间里，不少天赋不俗的球员都抓住机会登上过“球后”宝座。但缺乏稳定性是这些女将的通病，“顺风时天下无敌，逆风时人见人欺”成为常态。

萨巴伦卡在上赛季打了三场大满贯决赛、斯瓦泰克拿过六座大满贯冠军，高芙多次打进大满贯和年终赛的半决赛与决赛，阿